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Beroepskwalificatiedossiers verpleegkunde  -  Stand van zaken

De procedure tot erkende beroepskwalificatie is beschreven in het decreet betreffende de 
Vlaamse kwalificatiestructuur van 30 april 2009 en het besluit van de Vlaamse Regering 
van 11 januari 2013 om dat uit te voeren.

De eerste stap is het opmaken van een beroepskwalificatiedossier door 
vertegenwoordigers van de sector: de sector bepaalt de beroepenstructuur, omschrijft de 
vereiste competenties van de beroepsbeoefenaar en geeft de arbeidsmarktrelevantie 
aan. Het Agentschap voor Kwaliteitszorg in Onderwijs en Vorming (AKOV) neemt hierbij 
de rol van procesbegeleider op. De tweede stap is het valideren van het 
beroepskwalificatiedossier door een valideringscommissie. De derde stap is het inschalen 
van het beroepskwalificatiedossier in de kwalificatiestructuur door een 
inschalingscommissie De vierde stap is het erkennen van de beroepskwalificatie door de 
Vlaamse Regering op basis van de resultaten van validering, inschaling en toetsing van 
het volledige proces. De vijfde en laatste stap in de procedure is het registreren van de 
beroepskwalificatie in de kwalificatiedatabank, die terug te vinden is op de website van 
AKOV.

Op de website Onderwijs Vlaanderen - kwalificatiestructuur is er ook een pagina: 
Beroepskwalificatiedossiers in ontwikkeling, met als vermelde datum maart 2014. 
Volgens de website zijn er voor verpleegkunde twee dossiers in opmaak, waarvan de 
werktitels nog niet bekend zijn. De website is echter al maanden niet aangepast. 
Nochtans is het wel belangrijk deze procedures te kunnen opvolgen, voor vele mensen op 
het terrein staan er spannende jaren te wachten. Het is belangrijk goed voor te bereiden 
op eventuele veranderingen in kwalificatie.

1. Wat is de stand van zaken met betrekking tot de verpleegkundedossiers?

2. Welke van de bovenvermelde stappen zijn al ondernomen?

3. Wie is betrokken in de eerste stap, namelijk het opmaken van de twee 
beroepskwalificatiedossiers?

4. Wat is de timing voor het afwerken van de procedure zoals beschreven in het 
decreet?

5. Op dit moment is er een bachelor in de verpleegkunde en een HBO5-opleiding 
verpleegkunde. 

Zal dit zo blijven? En zo niet, wat zou er kunnen veranderen ?



6. Ook de andere dossiers staan al sinds maart 2014 onveranderd op de website.

Hebben er procedures sindsdien stilgelegen? Zo ja, welke, en waarom? Zo neen, zal 
de website hieromtrent worden geüpdatet zodat de geïnteresseerden de 
veranderingen kunnen opvolgen? Zijn er nieuwe dossiers (in opmaak) die nog niet 
vermeldt worden op de website, zo ja, welke?
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1. De beroepskwalificatiedossiers voor de verpleegkundige en verzorgende beroepen 
zijn momenteel in de fase van ontwikkeling. 

2. Aangezien de beroepskwalificatiedossiers nog in de fase van ontwikkeling zijn, is de 
eigenlijke procedure tot erkende beroepskwalificatie nog niet gestart (validering door 
de valideringscommissie, inschaling door de inschalingscommissie, erkenning door de 
Vlaamse regering en registratie in de kwalificatiedatabank). Eenmaal de 
beroepskwalificatiedossiers zijn afgewerkt en ingediend, start de procedure tot 
erkende beroepskwalificatie.

3. Beroepskwalificatiedossiers worden steeds opgesteld door de sector in kwestie. 
Onder ‘sector’ verstaan we beroepsfederaties, beroepsverenigingen en sectorfondsen 
en mogelijke andere relevante organisaties die de sector kunnen vertegenwoordigen. 
AKOV begeleidt het proces van totstandkoming van beroepskwalificaties om de 
uniformiteit en kwaliteit te bewaken over alle dossiers en sectoren heen. Volgende 
organisaties zijn betrokken in de dossiers van verpleegkundige: VIVO, Vlaamse 
Verpleegunie, Zorgnet Vlaanderen, ICURO, Wit-Gele Kruis, VDAB.

4. De gemiddelde doorlooptijd van de eigenlijke procedure bedraagt 4 maanden. Elke 
stap in de procedure neemt ongeveer drie à vier weken tijd in beslag omwille van de 
nood aan voorbereidingstijd per stap. De timing van de beroepskwalificatiedossiers is 
afhankelijk van de sector, aangezien de sector de inhoud van de dossiers bepaalt.

5. De toekomst van de HBO5-opleiding verpleegkunde hangt niet alleen samen met de 
stappen omtrent de beroepskwalificaties die hierboven zijn beschreven, maar tevens 
met verschillende ontwikkelingen die momenteel lopen op Europees en federaal 
niveau. Deze ontwikkelingen zijn nog niet afgerond. Een belangrijke factor is evenwel 
de zorgsector. HBO5-opleidingen zijn immers gekoppeld aan onderwijskwalificaties, 
die op hun beurt voortvloeien uit de beroepskwalificaties die de sectoren uittekenen. 
Het valt te verwachten dat de zorgsector, die momenteel de beroepenstructuur 
uittekent, rekening zal houden met de verschillende profielen die vandaag al actief 
zijn binnen de gezondheidszorg, dus ook met de bestaande instroom uit het HBO5 
verpleegkunde.

6. De website van de Vlaamse kwalificatiestructuur wordt volledig vernieuwd om 
communicatie over de VKS naar het brede publiek mogelijk te maken. De lancering 
van de nieuwe website (vlaamsekwalificatiestructuur.be) is voorzien in maart 2015. 
Om deze reden is één pagina op de website niet meer up-to-date. De andere 
pagina’s van de website en de kwalificatiedatabank zijn wel up-to-date. De procedure 
tot erkende beroepskwalificatie is in volle uitrol: eind 2014 zijn reeds 180 
beroepskwalificatiedossiers ingeschaald. In de kwalificatiedatabank zijn alle erkende 
beroepskwalificaties opgenomen. Via de VKS-nieuwsflits worden geïnteresseerden op 
de hoogte gehouden over de uitrol VKS. 


